

# 牛年新气象！这些重要新规2月施行

●新华社记者 白阳

农历新年将于2月到来，一批从2月起施行的新规为你我带来牛年新气象。政府履职有了“督查利器”，医保新办法带来更便利的医疗药品服务……点点滴滴的法治进步，铸就更美好的社会生活。

## 政策执行到不到位？新规强化政府履职监督

政策执行“搞变通”“打折扣”，政策落实“最后一公里”不到位……2月1日起施行的《政府督查工作条例》，将对政府依法履职情况作出有效监督。

政府督查有四项内容：党中央、国务院重大决策部署落实情况；上级和本级人民政府重要工作部署落实情况；督查对象法定职责履行情况；本级人民政府所属部门和下级人民政府的行政效能。

政府督查有四类对象：本级人民政府所属部门；下级人民政府及其所属部门；法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织；受行政机关委托管理公共事务的组织。

条例规定，督查工作中发现公职人员涉嫌贪污贿赂、失职渎职等职务违法或者职务犯罪的问题线索，政府督查机构应当移送监察机关，由监察机关依法调查处置；发现涉嫌其他犯罪的问题线索，移送司法机关依法处理。督查对象及其工作人员不得阻碍督查工作，不得隐瞒实情、弄虚作假，不得伪造、隐匿、毁灭证据。

## 医保新规扩大资源供给 医疗药品服务更便利

2月1日起施行的《医疗机构医疗保障定点管

理暂行办法》和《零售药店医疗保障定点管理暂行办法》规定，符合条件的医疗机构和零售药店可通过申请签订医保协议纳入医保定点管理。

两部办法规定，取得医疗机构执业许可证或中医诊所备案证的医疗机构，以及经军队主管部门批准有为民服务资质的军队医疗机构可申请医保定点。并规定凡申请纳入医保定点的医疗机构和零售药店，需要满足运行时间不少于3个月，且具备一定的经营许可资质、提供服务的人员等基本条件。医保经办机构的评估完成时限不得超过3个月。

关于互联网医院纳入定点管理问题，办法提出，互联网医院可依托其实体定点医疗机构签订补充协议，其提供服务产生符合规定的相关费用，由统筹地区医保经办机构与定点医疗机构结算。

## 保障“打工人”职业健康 用人单位要负主体责任

“今天用健康换钱，明天用钱换健康”，这是不少“打工人”的自嘲。2月1日起施行的《工作场所职业病卫生管理规定》，强化了用人单位防治职业病的主体责任。

规定明确，用人单位应当为劳动者提供符合法律、法规、规章、国家职业卫生标准和卫生要求的工作环境和条件，并采取有效措施保障劳动者的职业健康。

用人单位应当为劳动者提供符合国家职业卫生标准的职业病防护用品，并督促、指导劳动者按照使用规则正确佩戴、使用，不得发放钱物替代发放

职业病防护用品。

用人单位与劳动者订立劳动合同时，应当将工作过程中可能产生的职业病危害及其后果、职业病防护措施和待遇等如实告知劳动者，并在劳动合同中写明，不得隐瞒或者欺骗。用人单位违反本条规定的，劳动者有权拒绝从事存在职业病危害的作业，用人单位不得因此解除与劳动者所订立的劳动合同。

## 互联网保险业务监管加强 非保险机构不得打“擦边球”

近年来，越来越多的人选择在网上办理保险业务。2月1日起施行的《互联网保险业务监管办法》强化持牌经营原则，对互联网保险营销宣传行为作出规范。

办法规定，互联网保险业务应由依法设立的保险机构开展，其他机构和个人不得开展互联网保险业务。

办法列举了多种非保险机构打“擦边球”的情况，如提供保险产品咨询服务、代办投保手续、代收保费等。

互联网保险营销宣传应遵循清晰准确、通俗易懂、符合社会公序良俗的原则，不得进行不实陈述或误导性描述，不得与其他非保险产品和服务混淆，不得违规承诺收益或承诺承担损失。

保险机构须在销售流程的各个环节以清晰、简洁的方式保障消费者实现真实的购买意愿，不得采取默认勾选、限制取消自动扣费功能等方式剥夺消费者自主选择的权利。（新华社北京1月30日电）

## 疫情防控提示

截至2021年1月31日8时，全国疫情风险等级划分为高风险地区11个，按照高风险区管理地区8个，中风险地区59个。

### 11个高风险地区

北京市大兴区天宫院街道融汇社区、吉林省通化市东昌区全域、河北省石家庄市藁城区全域、石家庄新乐市全域、邢台南宮市全域、黑龙江省绥化市望奎县、哈尔滨市利民开发区裕田街道、哈尔滨市呼兰区兰河街道、哈尔滨市呼兰区呼兰街道、绥化市海伦市永富镇东大村、绥化市海伦市永富镇东发村。

8个按照高风险区管理地区：河北省石家庄市正定县、裕华区、高新区、长安区、无极县、新华区、平山县、赵县等8个地区过去14天有新增本土确诊病例的社区、村庄。

### 59个中风险地区

上海市4个，为黄浦区昭通路居民区（福州路以南区域）、中福世福汇大酒店、宝山区临江新村（一、二村）小区、黄浦区贵西小区。

吉林省4个，松原市2个为经济技术开发区新农小区7号楼、宁江区善友镇新屯村，长春市1个为公主岭市范家屯镇全域，通化市1个为医药高新区奕达小区。

河北省8个，石家庄市5个为长安区河北省胸科医院公寓北区、正定县冯家庄村、高新区同祥城小区C区、平山县访驾庄村、赵县任庄村、廊坊市1个为固安县英国宫5期，邢台市1个为隆尧县烟草家园（烟草公司家属院），定州市1个为西城区鹿白土新民居北区。??

黑龙江省43个，哈尔滨市19个为南岗区人和兴路街道（原清滨街道部分，含议兴社区、电表社区、建文社区、福尚社区、清滨社区）、呼兰区长岭街道、呼兰区孟家乡、呼兰区康金街道、呼兰区萧乡街道、呼兰区公园路街道、呼兰区腰堡街道、呼兰区建设路街道、利民开发区利民街道、利民开发区乐业街道、利民开发区裕强街道、利民开发区南京路街道、利民开发区乐业镇、道里区工农街、道里区建国街道、道里区抚顺街道、道外区巨源镇、道外区新一街道、香坊区新成街道，齐齐哈尔市1个为昂昂溪区大五福玛村，绥化市安达市8个为圣世家园小区、淮阳人家小区、润达学府苑小区、金税小区、华庭二期小区、民政高层小区、审计局家属楼小区、工商银行家属楼小区（含工商银行办公区），绥化市海伦市7个为丰山乡丰山村、丰山乡丰庆村、丰山乡丰荣村、伦河镇锦绣嘉园小区、永富镇同发村、永富镇思源村、福民乡永兴村，绥化市北林区8个为气象小区一期、客运站家属楼、盛世华庭公寓、世纪方舟四期、博学公寓、园丁1区、农机局家属楼、世福汇。

提醒广大群众从上述地区返（来）白要及及时向社区（村屯）、单位登记报备，配合落实相关防控措施。请广大群众提高警惕，如非必要，尽量不要前往中高风险地区，确有特殊情况必须前往的要及时向所属社区（村屯）、单位报备。

## 公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会白城监管分局批准，换发经营保险业务许可证，现予以公告。

机构名称：泰康人寿保险有限责任公司吉林白城中心支公司

机构编码：000020220800

负责人：焦利一

业务范围：个人意外伤害保险，个人定期死亡保险，个人两全保险，个人终身寿险，个人年金保险，个人短期健康保险，个人长期健康保险，团体意外伤害保险，团体定期保险，团体终身保险，团体

年金保险，团体短期健康保险、团体长期健康保险以及经中国银行保险监督管理委员会批准的其他人身保险业务。

机构地址：吉林省白城市洮北区洮安西路25号一、三、四、五层

联系电话：0436-3330345

邮编：137000

发证机关：中国银行保险监督管理委员会白城监管分局

泰康人寿保险有限责任公司

吉林白城中心支公司

2021年1月29日



1月31日，青岛李沧交警大队民警在为“银发学员”讲授行车安全知识。

近日，青岛公交驾校“老年学车专班”首批“银发学员”通过了“三力”（记忆力、判断力、反应力）能力测试，正式开始在驾校进行规范的学习，待各科目考试合格后就可取得合法驾驶执照。据悉，公安部自2020年11月20日开始实施的改革新措施取消了申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾驶证70周岁的年龄上限。

新华社记者李紫恒摄

## 住房和城乡建设部：加快推动违法建设和违法违规审批专项清查

新华社北京1月30日电（记者王优玲）住房和城乡建设部相关负责人近日表示，以最坚决的态度抓实违法建设和违法违规审批专项清查工作，真正把专项清查作为当前和今后一段时期重点工作来抓，确保专项清查取得实质性进展。

该负责人在住房和城乡建设部近日召开的违法建设和违法违规审批专项清查工作视频会议上说，要压实工作责任，建立强有力的组织领导和协调机制，明确内部职责分工，充分调动全系统力量共同发力；要加强排查整改，以最严格的要求消除安全隐患，大力推进

基于城市信息模型（CIM）平台的城市运行管理服务建设。

据了解，违法建设和违法违规审批专项清查工作视频会议对专项清查进展迟缓的天津、吉林、黑龙江、海南4省市住房和城乡建设部门与有关部门实施了约谈，督促指导有关地区加快推动专项清查工作。

该负责人指出，近期一些地区疫情出现新情况、新问题，住房和城乡建设部门要结合此次专项清查，要认真开展本地区疫情隔离观察场所排查，及时消除房屋建筑安全隐患，为疫情防控筑牢安全屏障。

新华社昆明1月31日电（记者张雯）记者1月31日从云南省保山青海国家湿地公园管理中心等部门获悉，经专家鉴定，去年底发现于施甸县鱼洞水库的一种大型猛禽为国家一级保护动物白尾海雕。

据悉，去年底青海国家湿地公园管理中心及施甸县林草部门对鱼洞水库进行水鸟监测时，记录到了白尾海雕，这是保山市首次监测到白尾海雕。

保山青海国家湿地公园管理中心高级工程师段红莲介绍，近几年，白尾海雕数量较少，野外遇见率较小，已列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》。

新华社南宁1月31日电（记者覃星星）“以前亭子冲的水又黑又臭，别说散步，哪怕是路过都是捂着鼻子快步走。”广西南宁市市民张磊说。

让张磊没想到的是，短短几年时间，全长4.5公里的亭子冲已由昔日的污水横流之地变身“网红”打卡点，河道两岸治理后的江南公园、亭子冲码头等成为市民休闲娱乐的好去处。

同样迎来巨变的，还有贯穿北海市区的冯家江。由于沿线围塘养殖、污水直排等问题曾较为突出，冯家江流域生态环境一度告急。通过控源截污、内源治理、生态修复等方式，如今这里已成为群众喜爱的湿地公园。在治理中，当地摒弃了河道填埋、管涵等河道治理的“老套路”，让水自在流淌，保持了流域水系为解决城市内涝的自然河道功能。

记者从广西壮族自冶区住房和城乡建设厅获悉，

## 关于加强春节期间返(来)吉人员管理与服务 做好新冠肺炎疫情防控工作工作的通知

各市(州)新冠肺炎疫情防控工作领导小组，长春新区、长白山开发区新冠肺炎疫情防控工作领导小组，各县(市、区)新冠肺炎疫情防控工作领导小组：

近期，境外疫情持续蔓延扩散，国内多地相继发生本土疫情。随着春节临近，外出务工、求学及探亲人员陆续返乡，人员大规模流动将加大疫情传播的风险。为贯彻落实省委、省政府提出的“一精准、三确保”部署要求，压实属地、部门、单位和个人“四方”责任，加强春节期间返(来)吉人员管理与服务，做好春节期间全省疫情防控工作，保障群众度过欢乐、祥和、安宁的节日，现就有关工作通知如下：

### 一、减少人员流动

1.坚持非必要不外出。倡导在我省生活、工作、居住、务工人员留在本地过节，减少不必要出行，尽量不跨地区出行，高风险地区人员均应就地过年，中风险地区人员原则上就地过年，特殊情况需要出行的，需经属地疫情防控工作领导小组批准。不要前往国内中高风险地区，尤其是避免跨境旅行，机关事业单位干部职工、中小学校师生、企业员工等要带头做好表率。确需外出的，务必提前了解目的地的疫情形势和防控政策，并提前向所在单位或村(社区)报备。

2.倡导非必要不返乡。原则上不允许国内中高风险地区及全域实行封闭管理的人员返(来)吉，确需返(来)吉的须经当地省级疫情防控工作领导小组批准。倡导在外就读学生、务工人员特别是冷链食品从业人员、中高风险地区务工人员不返乡，留在当地过年。拟返乡人员要提前将返乡时间、联系方式、14日内旅居史、从事职业等信息向目的地所在村(社区)报备。引导返乡人员错峰返乡返岗，加强旅途中个人防护。

### 二、落实人员管理

3.强化入境隔离。对从境外高风险地区返回人员继续执行“14+14”天集中隔离医学观察措施，即在内口岸集中隔离14天后，返(来)吉继续集中隔离14天。对其他境外国家返回人员继续执行“14+7+7”天隔离医学观察措施，即在内口岸集中隔离14天后，返(来)吉继续集中隔离7天，再转入居家单独隔离7天。对在吉解除隔离的入境人员纳入社区健康随访管理，如就医就诊时应主动向医疗机构告知境外旅居史。

4.实施分类管控。国内中高风险地区返(来)吉人员，实行14天集中隔离医学观察措施，并在隔离期间按“进、中、出”进行三次核酸检测。对中高风险地区所在县(市、区)其他返(来)吉人员实行“落地即检”，在第一落点所在地实行核酸检测采样、登记并签订疫情防控承诺书后，实行14天居家健康监测，期间不聚集、不流动，每7天开展一次核酸检测。其他非中高风险地区返(来)吉人员须持3日内新冠病毒核酸检测阴性证明，健康码无异常且签订疫情防控承诺书后，可有序流动。在吉停留不足14天的，以实际在吉时间落实健康监测和核酸检测要求。

5.返乡人员管理。尽量劝导外地拟返乡农村地区的人员非必要不返乡，确需返乡的，需持3日内核酸检测阴性证明，返乡后实行14天居家健康监测，期间不聚集、不流动，每7天开展一次核酸检测。各乡镇、行政村村落实责任制，对返乡人员实行网格化管理，做好登记造册、健康监测和异常状况处置等工作。

### 三、加强重点场所防控

6.交通运输业防控措施。民航、铁路、公路合理调控进出(来)吉交通流量，全面加强远端登机登车前核酸检测阴性证明查验及客运站扫码、测温、票证核验、返(来)吉政策宣传提示等工作。机场、火车站、长途客运站加强客流疏导组织，优化安检、换乘、行李领取等流程，强化场站内外交通接驳和疏散组织，最大限度减少旅客进出站拥挤和站内聚集。机场、火车站、长途客运站应做好日常消杀、通风工作，司乘人员必须全程佩戴口罩，人员进出车站、上下车应认真检测体温、查验健康码或其他有效证明信息。

7.公共场所防控措施。商场、超市、集

贸市场、农贸市场等场所，应限制客流量，有条件的推荐顾客自助购物结算，有效缩短排队等候时间。对场所内经常接触的公共用品和设施要做好清洁消毒，保持室内通风换气，设置“一米线”。从业人员必须全程佩戴口罩，进出人员要落实好戴口罩、测体温、查健康码常态化防控措施。

8.文旅单位防控措施。继续实行景区预约管理，景区接待游客量不得超过最大承载量的75%，实行限量、预约、错峰进入。电影院等娱乐场所执行接纳消费者人员不超过核定人数75%的政策。从严落实学校、养老机构等防控措施。

### 四、减少人员聚集

9.取消庙会、年会、会销、寿宴、宗教活动等非必要聚集性活动，禁止大型聚餐、打牌等各种形式的聚集活动，控制农村集市规模。提倡时尚过年，倡导网上视频、电话问候、短信交流、微信互动等方式向亲朋好友问候和祝福，减少走亲访友。

10.提倡“红事”缓办、“白事”简办、“宴会”不办。倡导不摆宴席，不邀请外地亲友前来参加。

11.从严控制和审批聚集性活动。按照“非必要不举办、谁举办谁负责”的原则，各单位、企业、团体、个人等原则上不举办50人以上的会议、培训、聚餐、联欢等人员聚集性活动，确需举办的，需制定疫情防控方案和应急预案，按照管理权限由属地疫情防控工作领导小组出具评估意见；有关部门要加大对宾馆、酒店的检查力度，未取得属地疫情防控工作领导小组评估意见举办50人以上聚集性活动的、疫情防控措施不落实的，予以批评、通报，情形严重的予以停业整顿。

### 五、加强个人防护

12.落实物防措施。限制采购、销售、使用进口冷链食品，严格落实食品、物品管控措施不放松，坚决做到冷链货品批批检、件件消，加大对冷链食品经营场所、从业人员的核酸检测。购买冷冻、海鲜等食品尽量到正规商场、超市，购买时注意查验“冷链三证”，即货物检验检疫证明、核酸检测证明、消毒证明，不购买无合格证明的进口冷链食品或网络冷链食品。

13.坚持健康生活方式。不到人群密集场所、医疗机构、通风不良场所，注意个人卫生，不握手、勤洗手、戴口罩，多消毒、常通风，不聚集，保持安全距离。

14.坚持做好自身健康监测。一旦发现体温异常、咳嗽乏力等症状，在做好个人防护前提下，就近到医疗机构发热门诊就诊，就医过程中避免乘坐公共交通工具。

### 六、有关工作要求

15.落实“四方”责任。各地要按照属地原则做好返(来)吉人员动态排查和核酸检测，监督指导社区(村)和辖区单位严格落实返(来)吉人员防控措施。各部门要落实防控责任，加强返(来)吉人员排查管理，对发现的漏管、漏控、漏检问题要严肃倒查追责。返(来)吉人员要自觉履行防疫责任，抵达后主动向所在单位、社区出示核酸检测阴性证明，报告旅居史、接触史和个人健康状况。个人要自觉做好体温、症状等日常健康监测，履行好个人义务和社会责任。

16.落实健康管理措施。社区(村)和单位、工地、酒店等要对进出(来)吉人员建立台账、滚动摸排，核验核酸检测阴性证明，督促落实健康监测和核酸检测措施。对未持有有效核酸证明的，返(来)吉当日先进行一次核酸检测，结果未出前严格控制流动。

17.做好政策衔接。坚持科学、精准、适度原则，分级分类采取防控措施，同时注意与国家相关政策做好衔接，不简单化、一刀切“加码”，最大限度为人员返(来)吉提供服务保障。

18.严格责任追究。有关人员要严格落实公民主动报告责任，对违反疫情防控有关规定，不按要求如实报备、报告，隐瞒行程信息，造成疫情传播扩散的，严格依法依规追究相关人员和单位责任。

吉林省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组  
2021年1月29日

## 云南保山首次监测到国家一级保护动物白尾海雕

据介绍，白尾海雕主要以鱼类为食，也捕食各种鸟类及中小型哺乳动物，通过在空中翱翔、滑翔搜寻猎物。

施甸县位于我国西部候鸟迁徙的重要通道上。近年来，施

甸县不断强化森林、湿地、草原资源保护管理。此次在施甸县鱼洞水库对水鸟进行监测时，仅半天时间就记录到赤麻鸭、翘鼻麻鸭等25种鸟类。

## 广西加速推进城镇污水治理打造宜居家园

广西按照“控源截污、内源治理、生态修复、活水保质”的基本技术路线，因城施策，水岸同治，系统推进城镇黑臭水体治理，越来越多臭水沟实现向“美丽内河”的蝶变。

广西注重加强污水直排口审批与整治，不断强化专业维护和监督队伍建设，为维护污水收集处理系统的正常运行提供有力支撑；结合海绵城市建设、城镇老旧小区改造、城镇污水处理提质增效等工作，广西逐步完善城镇水环境循环体系，努力把城镇

污水消灭在岸上，持续提升城镇的整体水环境质量。

通过开展督促检查、深入排查、约谈进度落后市县等一系列举措，广西城镇污水治理走出“反复治、治反复”的怪圈。在南宁，城市建成区内的竹排江、心圩江等38段黑臭河段逐步呈现出“水清岸绿”的效果，城市整体水环境明显优化。

自治区住房和城乡建设厅副厅长封宁表示，广西将加快补齐污水收集处理设施短板，推动越来越多地方以“水”为笔绘制生态画卷，打造宜居家园。